

滨州学院引导教师由教学型向教学实践型转变

“三位一体”成就航空专业队伍



□ 本报通讯员 苏玉娜
本报记者 王桂利

“航空类专业是实践性较强的专业,作为一名航空专业教师,不仅要有扎实的理论知识,还要有丰富的实践经验。”暑假赴航空企业进行实践的滨州学院飞行学院教师毛国强说。在滨州学院,寒暑假组织教师赴企业实践已成为常态。

作为全国第一家培养飞行员的地方本科院校,滨州学院致力于做大做强航空特色,现拥有飞行学院、航空工程学院、机场学院、乘务学院4个航空类学院,45个专业(方向)面向航空领域培养人才,航空类在校生达4000余人,已向全国航空业输送飞行驾驶、机务维修、空中乘务等人才近3000人。所有这些,都得益于学校航空师资队伍建设和发展。

“打造一支高水平的航空专业师资队伍,就要全校一盘棋,使广大教师由教学型向教学实践型转变。”该校党委书记、校长刘春华说。多年来,学校牢固树立人才优先的发展理念,大力实施“人才强校”战略,外聘、内培、自转“三位一体”,推动航空类专业师资队伍不断迈上新台阶。

千方百计抓外聘

“滨州学院求贤若渴,辗转通过各种渠道找到我,我被他们干事创业的热情所感动,愿意尽自己的绵薄之力。”国家千人计划专家、泰山学者海外特聘专家、美国阿肯色大学教授洪思忠说。作为滨州学院的柔性引进人才,洪思忠教授的到来为学校航空专业的教学科研工作注入了生机与活力。

学校千方百计延揽人才。在高水平航空师资引进方面,学校不拘一格,采取柔性引进政策,引进专家每年在校工作一定时间,完成学校规定的教学、科研工作。先后聘请到中国民航局局长李家祥为学校荣誉教授,国家安全监管总局原副局长杨元元为学校客座教授。我国著名的航空发动机专家、中国工程院院士陈懋章教授担任飞行学院名誉院长,实现人才项目与学校发展的“无缝对接”。

与此同时,滨州学院还围绕航空学科领域,引进学术带头人和具有相关专业背景的优秀博士。近年来,先后聘请实践经验丰富的中国国际航空公司功勋飞行员张凤仪担任飞行学院顾问,青岛机场资深专家汪明杰担任机场学院顾问,山东中联通用航空有限公司董事长张可担任学校航模队高级教练,枭龙飞机总设计师陈金球等40多名航空领域的专家担任学校客座或兼职教授,建立起一支稳定的特色专兼职教师队伍。

多措并举搞内培

“这次培训我们集中学习研讨了航空类高校的教学、科研、管理、产学研合作等工作规律,受益匪浅。”正在中国民航管理干部学院参加培训的滨州学院机场学院副院长韩春艳说。

滨州学院立足实际,紧密结合应用型人才培养要求,积极开展现有教师的培养培训,构筑航空专业人才高地。

学校成立教师发展中心,对教师的培养主要采取集中培训与个性化培养相结合的方式;深入实施“聚英计划”,有计划、有重点地遴选支持100名中青年拔尖人才,形成高层次人才队伍建设体系;推进“中青年教师顶岗实习计划”,选派教师到航空公司等相关企业进行实践锻炼。迄今,先后有100余人次到国家民航局、北京航空航天大学、南京航空航天大学、中国民航大学、中国民航飞行学院、山东航空公司、山东太古飞机工程有限公司、加拿大卡盖尔航校进修学习。70人次考取私、商、仪、航线运输执照,11人取得高级地面理论教员资质,8人获得航空乘务教员证,1人取得航空医学资质。

优化配置促自转

“我过去在中文系上课,一直为学生开设礼仪培训选修课,乘务学院成立后我又投入到空乘专业学生的礼仪训练培养方案制订工作

中。学校的发展目标和人才培养目标,督促我不断完善提高自己。”从一名文科教师成功转型,如今已是乘务学院副院长的徐慧文教授说。

针对航空专业师资不足,滨州学院注重优化配置,以服务学校转型发展、特色发展为导向,鼓励教师转岗转型。早在调整成立航空类学院之初,就在全校范围内遴选人才,采取单科进修、提升学历、行业培训等方式,予以重点培养。同时,学校进一步加大投入力度,设立专项经费,用于教师的转型发展;制定优惠政策,对主动参加访学交流和顶岗锻炼、积极转型的教师在职称评聘、职务晋升、岗位聘任时给予一定倾斜。

学校还从实际出发,要求部分教师承担一门航空类课程教学任务。学校积极鼓励航空类相关或相近专业教师报考本校和南京航空航天大学联合开设的在职攻读博士学位的“南航班”,提升学历层次,进修提高完成转型。

通过优化配置,教师得到了全面发展,航空类师资队伍呈现出新气象。目前,学校航空类教师占比大幅提高,航空类专业师资的结构、数量逐步适应了学校发展要求。学校现有航空类专业背景的教师达407人,其中,教授、副教授126人,博士、硕士384人,1人为山东省航空学会副理事长,1人为山东航空产业协会副理事长;拥有航空机电、航空气象、航空电子、航空英语等15个教学团队,其中,飞行学院教师团队被评为山东省高校黄大年式教师团队。

《中国特色社会主义与相关“主义”比较研究》出版

□记者 王原 报道
本报济南讯 日前,山东大学终身教授赵明义国家社科基金重大项目结项成果《中国特色社会主义与相关“主义”比较研究》出版发布座谈会在山东大学中心校区举行。该成果立足于人类社会及社会主义发展进程,从当代全球化的视域透彻阐释中国特色社会主义道路、理论和制度。

青科大获全国大学生化工设计华北赛区特等奖

□李毓鸣 报道
本报北京电 8月2日至4日,由中国化工学会、中国化工教育协会、教育部高等学校化工类专业教学指导委员会主办的第十二届全国大学生化工设计竞赛华北赛区决赛在中国石油大学(北京)举行。青岛科技大学派出的“Gems Quest”团队从203支参赛队伍中脱颖而出,获得华北赛区特等奖,成功晋级全国总决赛。

全国大学生化工设计竞赛是国内化工教育领域级别最高、参赛队伍最多、影响最大的比赛,旨在培养学生的工程设计与实践创新能力,包括新产品和新技术的研发,新流程和新装置的设计,新的工厂生产过程操作运行方案制订等。

此次华北赛区竞赛共有57所高校的203支队伍参赛,进入第二轮的15支队伍取前11名进入全国总决赛。Gems Quest团队获得华北赛区特等奖,晋级全国总决赛。

山东英才学院与山东高速签约合作

□王桂利 石琳 报道
本报济南讯 8月2日,山东英才学院与山东高速集团签约合作,双方将共建数据中心、专业、创新基地。

为推进开放办学,贯彻落实省教育厅部署,山东英才学院走进企业,共同探索政、校、企、协多方合作机制,构建协同育人平台,为企业转型升级提供人才支撑,服务我省新旧动能转换重大工程。

经过一年的调研,山东英才学院与山东高速集团多次洽谈,围绕我省新旧动能转换、服务地方经济发展,就建设“山东英才”高速信博学院,共建大数据中心,共建专业、科技创新基地,培养高速及相关专业领域高素质应用型人才等事项反复论证,达成共识。据了解,山东高速集团高度认可山东英才学院应用型人才的理念、培养路径、教育教学的硬件设施,取得的教学成果和办学特色。

根据协议,双方将通过校企合作、产教融合的人才培养路径,遵循学校和企业互利双赢、共同发展的原则,共谋应用型人才培养大计,携手为服务山东新旧动能转换提供人才和智力支撑。

凯文职院获机械创新设计大赛二等奖

□记者 王原 通讯员 孟宪勇 报道
本报济南讯 7月23日至25日,在浙江工业大学举行的第八届全国大学生机械创新设计大赛决赛中,山东凯文科技职业学院参赛作品“家庭用双层立体车库”荣获二等奖。

该作品以“关注民生、美好家园”为主题,聚焦解决城市小区中家庭用车停车难问题,着眼于减少占地、节约能源、降低成本、便于维护,对小型停车机械装置进行设计和创新,充分发挥机械科学与工程学科优势助力“智慧城市”建设。

据了解,全国大学生机械创新设计大赛每两年举办一次,各高校研究生、本科生、专科生同台竞赛。自2008年起,凯文职院已连续五届代表山东省高校参加全国总决赛并拿到5个二等奖。

滨医校企合作打造康复医院

□王原 吕海波 报道
本报烟台讯 近日,滨州医学院举行校企合作签约仪式,与中国新时代控股集团有限公司正式签署康复医院及人才培养合作协议。双方将在康复医院建设和康复人才培养等方面,进一步加强合作、资源整合、优势互补,共同为“健康中国”战略和山东省新旧动能转换工程作出贡献。

中国新时代控股集团有限公司系央企,在国内外设有一批全资、控股和参股企业。目前,形成了大健康业务、国际化业务、商业物业经营业务等格局,同时积极开发资源循环利用业务。

与兰考县签署合作办学协议——

山东商职院托管兰考职业技术学院

□杨毅 王桂利 报道
本报兰考电 8月7日,山东商业职业技术学院与兰考县政府合作办学签约仪式在兰考县举行。根据协议,山东商业职业技术学院全面托管兰考职业技术学院。

据悉,兰考县从2015年开始筹建兰考职业技术学院,由于缺乏建设管理高等教育学校办学经验,建设进度不快。2016年7月21日,山东商业职业技术学院与兰考县政府在焦裕禄干部学院签署了战略合作协议,商职院将在5-10年内帮助兰考县做好职业教育发展等相关工作,在学校申报、建设、院系设置、专业设置、教学管理、师资培养、学科建设等方面提供专业性指导,助力兰考职业技术学院稳步、健康、持续、快速发展。

最近两年,山东商职院与兰考县政府多次对接,对校区规划建设、管理架构、专业设置、师资队伍等进行了深入交流、逐项讨论,并坚持以“任务书”“路线图”“时间表”的方式来推进,确保各项文件件有着落,事事见成效。根据此次合作办学协议,山东商职院将推进兰考职业教育扬帆起航,依据开放式、全链条、一体化基本

办学思路,按照整体设计、分步实施的基本要求,双方将形成共建共管共享机制,统筹各方优质资源,充分发挥各方面主动性,吸引各方人才,将兰考职业技术学院打造成为助推兰考发展的人才摇篮,为兰考的发展提供有力技术和人才支撑。

据介绍,兰考职业技术学院属省属公办高等职业技术学院(专科),学院先期设6个二级学院,18个专业。计划于2019年9月招收首批学生。正在筹建中的兰考职业技术学院位于兰考县产业集聚区内,项目规划总用地约652亩,总投资约为10.6亿元,建筑面积约为30万平方米,可容纳10000名各专学生住宿就读。项目于2019上半年总体竣工后正式投入运行。

本次签约后,双方将成立兰考职业技术学院理事会,山东商业职业技术学院向该学院派驻教学与管理团队,为该学院规划建设、管理架构、院系设置、专业规划、师资配备与培训、教学管理、专业建设标准及人才培养方案等进行深入指导。

右图为山东商业职业技术学院一行在兰考职业技术学院建设现场考察交流。



新时代持续提升大学生德育效益的教育策略

□ 钱晓丽

德育效益属于德育实效的一个范畴,指的是大学生道德教育的实施效果对达成大学生全面发展教育目标的支持度。衡量大学生德育效益高低的主要显性指标,是道德教育在怎样的程度上发展了大学生的道德主体能力。道德教育是具有社会历史性的实践活动,不同历史时期大学生德育效益的根本追求也不同。中国特色社会主义进入新时代,要求高校培养大批有思想、有品德、堪当民族复兴大任的时代新人。这对高校道德教育提出了更高要求。在开展2018年度济南市哲学社会科学规划项目《大学生意识形态教育优化路径研究》(JNSK18B39)研究中,笔者认为,新时代持续提升大学生德育效益的教育策略主要有以下五方面:

第一,道德教育要重视提高大学生的道德认识。

个人品德发展的过程是随着道德认识的提高而发展的过程。道德认识的提高过程是不断内化并深化理解道德知识的过程,因此,提高大学生的道德认识要服从人类认识发展的一般规律。首先,向大学生传授道德知识也要依照由具体到抽象、由事实呈现到理论解析的顺序渐次进行。其次,大学生的道德认识既不是对外在道德规范体系的简单复述,也不是其内部道德知识的平面展开,而是作为道德主体的大学生与作为道德客体的道德规范两者之间相互作用的结果。因此,要让大学生接受、理解某种道德规范,就要让这种道德规范与他的现实

生活发生接触、相互作用,让他体验到遵守或违背道德规范的实际后果,促使大学生主动把道德规范内化到他内在的道德规则系统中。最后,要重视培养和发展大学生对个人品德的自我评价能力。大学生具备的对个人品德进行自我评价的能力是大学生不断加深对道德规范辩证理解的必要心理基础,是助力大学生主动体验和内化外在道德规范的充分必要的主观条件,是调节大学生道德行为的内在动力。

第二,道德教育要重视培养大学生积极的道德情感。

道德情感影响道德认识的发展,积极的道德情感会促使大学生自觉提高积极的道德认识,道德认识和道德情感的同步积极发展形成了道德信念。道德情感是道德行为内在的心理激发力量,对道德行为的有无、自觉或被动等发挥着直接且重要的作用。道德情感的形成是一个长期的点滴积累的过程,所以道德教育从一开始,在每一个环节中都要注重培养大学生积极的道德情感。道德情感建立在对道德规范的深刻认识之上,道德教育过程中要遵照大学生的道德认知水平,紧扣大学生思想实际,同时要大学生提供承载道德情感的载体,让大学生在与这些情感载体的互动中深化对相应道德规范的认识,取得培养大学生积极道德情感的最佳实效。

第三,道德教育要重视培养大学生的自觉纪律意识和能力。

自觉纪律与纪律不同。纪律是一定社会或组织明确要求其成员必须遵守的行为准则和统一要求。对道德主体来讲,纪律是外在的具有

约束力和一定强制力的规则。自觉纪律是一定社会或组织的成员基于达成共同目标、和谐人际关系等需要,而自愿遵守外在纪律、自觉约束自己德行的意识和能力。自觉纪律具有促进主体道德自律发展的积极意义。高校要建立明确、完善的纪律体系和完备、严格的纪律执行制度,这是培养大学生自觉纪律意识和能力的必要前提。高校的纪律体系及其执行制度要能实事求是地契合大学生德行发展的实际需要,要具有先进性、引领性,要人性化,要与时俱进的根据变化的教育环境进行动态调整,使纪律能真正发挥对大学生德行的指导和规约作用。

第四,道德教育要重视组织大学生开展社会实践活动。

道德的实践性本质决定了道德教育不能囿于课堂教学、理论阐释等方式,还要与社会现实生活紧密相联。道德教育具有阶级性和社会历史性,其目的是为满足社会现实的需要而培养具备相应规格的人。所以道德教育帮助大学生认识社会现实尤其必要。大学生还没有真正进入社会,社会实践能把大学生的校园生活和社会生活联系贯通起来。道德教育过程中,教育者要重视为大学生创造必要的社会实践机会,要组织大学生开展、参与多式多样的社会实践活动,使大学生在社会实践过程中学会客观评判自己与社会存在的关系,加深对道德规范和自身个人品德的理性认知,实现自我道德教育。在社会实践中,大学生通过真实的人际互动和人际间的相互评价,一方面可以促进自律意识和能力的发展,另一方面可以帮助大学生认识自己品德的优点与不足,明确品德

修养的努力方向。社会实践中的合作活动、集体活动等,可以直接促进大学生奉献意识、集体意识、协作能力等优良品德的发展。

第五,道德教育要重视合理运用奖惩。

大学生道德教育的实践证明:奖惩具体会对大学生品德发展产生怎样的影响,不是由奖惩本身决定的,而是取决于教育者是否合理的运用了奖惩;合理的奖惩不仅对获奖者与受罚者本人产生或鼓励、或惩戒的积极作用,还能对其所在集体中其他成员产生或号召、或警示的积极作用。大学生道德教育过程中,奖惩仍然应该被作为重要的教育手段加以运用,问题的焦点在于怎样合理运用奖惩。首先,奖惩要公平。所有大学生在奖惩制度面前要平等对待,教育者不能因为个人感情倾向等主观因素干扰奖惩的实施。奖惩的程度要恰如其分,要与大学生德行的具体动机和表现相吻合。其次,奖惩要适度。赞成大学生道德教育中运用奖惩并不是鼓励扩大奖惩。大学生作为成年人,有自己独立的道德判断和道德评价,也有自觉修养个人品德的积极主动性。如果过分夸大奖惩的作用,滥用奖惩,既容易削弱大学生修养品德的积极性、自觉性,也容易造成一些大学生为得到奖励、规避惩罚而在品德表现上阳奉阴违,弄虚作假。最后,教育者实施奖惩要时刻秉承正确的奖惩目的。奖惩的目的不是为了“管住”大学生,而是为了督促大学生及时认识到自己德行的后果、影响和意义,对自己德行有客观的自我评价和深刻的反省反思,增强大学生自觉修养美德的主动性。

(作者单位:山东师范大学马克思主义学院)